

憶軍委會東南幹訓團

褚問鵠

調集幹部加以訓練

抗日戰爭到了民國三十三年，日寇的泥足陷入中南半島以後，在我國東南一帶的殘寇，又復蠢蠢欲動，有進窺川、鄂高原模樣。戰線如此之長，實已犯了兵家的大忌。

兵法云：「半渡可擊。」如今敵人在情勢上，已到了「半渡」的狀態，我們的反攻可以開始了。

我最高當局，乃與美方商議反攻的步驟。

美國方面的負責人表示贊成，但他們以為，我方的軍中幹部，對於各種最新的武器還不能夠普遍運用，最好再給予短期的訓練，使他們更加瞭解與熟習以後，就可以一舉而殲滅敵人，收復失地了。

當局以為然，遂決計先行調集東南各戰區的軍中幹部加以訓練；再依次作全國性的調訓，以冀普遍提高軍隊的素質，達到建軍建國的目的。

訓練地點選定在桂林郊外的李家村，名稱爲軍事委員會東南幹部訓練團。與美方合作主辦，委員長蔣公中正兼任團長，張發奎將軍任副團長

，羅卓英將軍任教育長。團長、副團長皆不能常駐幹訓團內，實際主持團務的重任，便落在教育長的肩頭。因為與美方合辦，一言一動，都會影響到國際視聽，羅卓英教育長受命主持幹訓團以後，真正懷着臨深履薄的心情，兢兢業業，以不負上級的付託。

經過了短期的籌備，即行召集：陪都衛戍區、各戰區及其他各軍事學校、特種兵團等，共計七十七個單位。召訓的兵種業科，有九個單位，召訓的學員，有軍官、軍佐和技術人員等類。

幹訓團的訓練方針，係適應戰爭技術的需要，同時樹立建軍基礎。
李家村位於有名的相思江畔，範圍很大，有巍峨的高山、青翠的草原和許多深邃高大的山洞；其中最大的一個，約有桂林七星岩的一倍，四五千人在其中起坐，還不覺得擁擠，而高爽明淨，更非他處所能夢見。

在戰時，這地方真是最理想的訓練場所了。美方派了一位安姆斯（Thomas S. Arms）將軍來團擔任總教官，負責指揮教務。另外還有十四位教官，分別擔任教課。

用榮譽感激勵學員

總教官的職位，本在教育長之下，但我們是主，他們是客，應以客禮招待他們，對於生活起居，盡量使他們感到方便和舒適。爲了安排他們的住處，曾經費過一番研究，認爲他們是美國人，生活習慣和我們不同，因此在相思江的對面，修建了一批簡單的住屋，供這些客籍教官們居住。有帶家眷的，還要給他們增添一些家庭的設備，讓他們沒有後顧之憂，方能安心教學。

出於意外的是，安姆斯將軍平易近人，他熱情而且和藹，彼此初見，就有了很好的印象。以後相處，更是十分融洽，說得上合作無間，使人萬分慶幸。
江的這一邊，包括團本部、各級教室、學員寢室和合作社等等。爲了武器的教練，是需要野外作業的，就利用各處的廣場，作爲露天的教室。而兵種不同，教學的方法與環境也往往隨之而異。美籍教官常常利用地形地物，作示範的演習，我方教官則加以翻譯。不忽略一絲一毫細節，是美國人的特性。而學員們受了感召，也都分

秒必爭，認真學習。自現代化的戰術戰略，以至各種新武器的性能，無不悉心研習，必至完全明瞭和熟習後，方算告一段落。

安姆斯將軍又創立了輪帶教學的方法；其法是甲隊結訓，乙隊就接着開訓，不因休業與始業使教學有停息的時候，正如輪帶的周而復始，故名輪帶教學；既可節省時間，增進效率，又可減少浪費，在人力和財力上講也比較經濟。

每逢結業典禮上，安姆斯將軍總說：「本人代表美方教官感謝你們，這幾個星期很努力，得到圓滿的結業。」

要的是那一隊的成績最好，他就致函原部隊的長官，表示嘉獎與鼓勵。

用榮譽感激勵學員，是深合教育心理學的法則的。因此學員們的成績一期比一期好，確不是偶然的事啊！

安姆斯將軍對於訓練的主張，認為應在教育上理解戰爭，應在訓練中研究實戰。因為在今日科學發達、機械進步的時代，在實戰中學習經驗是最不經濟的事。

這些都是極有見地的話，特地把它寫出來，以供讀者參考。這雖是明日黃花，但它的意義與價值，絕不隨時間而消失的。

提出擡頭樂幹口號

對於辦教育，羅卓英將軍在家鄉，曾經辦過好幾年學校，很知道環境對於教育的影響；尤其是幹訓團的教育目的，負有殺敵和肩負復興大業的雙重任務，學員們人格的培養、心性的陶冶，

並非一般教育機構所能比並了。

德國的哲學家康德曾經說道：「快樂是人類生命中的太陽。」名震一世的威靈頓將軍，就是主張「以快樂戰勝強敵」的一人。

羅卓英將軍對威靈頓將軍的說法早已有了切身的體驗。

民國二十六年，日寇侵犯淞滬之役，羅卓英將軍在羅店與敵人血戰三星期，最激烈的時候，常常數晝夜不能合眼；那些不眠的夜晚，爲了驅逐睡魔的緣故，他便邀了幾位幕僚來說些笑話。有時他也想起些笑話說給幕僚聽，在哈哈大笑聲中，度過了漫漫長夜。第二天，羅將軍又精神奕奕地跑到前線上指揮去了。

在東戰場如此，在三十一年的江西上高會戰也如此。假使有人說，來犯上高的強敵被國軍的砲火擊退的話，還不如說被國軍的笑聲戰勝，來得更爲確切一點的吧？

因此羅將軍根據經驗，以爲唯樂觀方能奮鬥，於是提出了：

「擡頭樂幹」這個口號。

尤其是往後我人所負的反攻和復興的任務是何等重大！前途的艱鉅更可以想見，倘沒有過人的精力，又安能達成如此重大的任務！

爲了鼓勵學員們要擡頭樂幹，儲備充沛的體力和精神起見，羅將軍便把李家村改名爲：

「樂幹村」。

題復興洞書介石岩

最大的山洞，則題名曰：「復興洞」。

又在一塊特立的山頭上，摩崖大書：

「介石岩」三字，使學員們顧名思義，更加深他們對於領袖的崇敬之心。

最高峯則稱爲中山頂，藉以紀念我們的國父

。司令臺設在團中心，爲發號司令的所在。

此外，又設立了一所文化社，內有圖書、棋藝等設備，以供學員們課暇時調劑精神之用。不遠處有一合作社，可以吃茶點，美方人員與我方同仁常在那兒見面，這個社就叫作：「國際家庭」，一名：「親愛社」，表示親愛精誠、合作無間的意思。

因此全團上下頗有一種新氣象，大家生氣勃勃，每天忙忙碌碌、快快樂樂。羅將軍身處這樣的環境中，彷彿年輕了十歲。有時也和美籍教官們打打網球、乒乓球，恢復了學生時代的歲月。

美國人的作風是：「工作時嚴肅地工作，娛樂時盡情地娛樂。」所以他們能够永遠保持朝氣。歲數再大，他們的精神卻是永遠年輕的。

依我看來，這樣的生活方式，實在值得國人效法。

羅卓英將軍雖忙碌，讀書和吟詠的習慣卻未曾改變。每天清早，他必須讀陽明語錄半小時，以爲修身養性的張本。詩也常作，祇是不暇推敲，他所題的詩是這樣的：

樂幹村：

山村鳴檄教貔熊，與國同盟陣線雄。
戰血熔爐白熱化；春容襯盡綠蔭雄。

積年嘗膽回甘味；指日餐胡仗反攻。

他日論功酬汗馬，相看姓氏寫雲臺。

羅卓英將軍這些詩句無非記事，為學員們打氣而已，不能作為詩話看的。

復興洞：

鐵崖石室豁然空，可是媧皇補石工。

四面煙雲齊擁護；八方風雨會交融。

地因人傑鍾靈氣；天與英豪助戰功。

洞有奇書應細讀，復興大業蘊其中。

中山頂：

危亭孤聳插蒼穹，五嶺峩峩指掌中。

登頂一呼天下應；昂頭四顧衆山崇。

風雲動盪看奇變；河嶽英靈仗反攻。

東望紫金山色黯，收京撥霧誓精忠。

介石巖：

維石巖巖介以貞，排空萬劍儼干城。

虛懷若谷長容衆；舉足登壇合點兵。

到此洞觀新戰堡，深知決勝大棋枰。

中宵起視青天外，星斗羅胸月正明。

親愛社：

桓桓都護魯陽戈，韜略餘暇入社多。

抵掌縱談皆樂幹；中心生活互調和。

如雲意氣聯樽俎；落日情懷閃太阿。

國際家庭春滿座，臨風齊唱大風歌。

司令臺：

一聲號令奮春雷，指點雄圖八陣開。

君子六千堅沼誓；健兒百萬捲濤來。

遠征鼙鼓同心奏；嚴整戎衣主力培。

蔣公中正親臨巡視

開學不久，兼團長蔣公中正曾親臨樂幹村巡視，並在復興洞集合團部和中央軍校第六分校官佐員生四千餘人訓話。除了鼓勵他們忠黨愛國以外，特別提出：要他們學習美軍的自動精神，和愛護武器的精神。

蔣公並引申國父孫中山先生的訓示道：

「無論何事，其成功必有良好的方法；而良好的方法，又產生於學問知識；有了學問知識，才有良好的方法，有了良好的方法去革命，一定可以成功。」

蔣公又說：「要叫部下做的東西，必須自己先來做到。」

自從兼團長蔣公來此訓話和巡視以後，學員們的精神更加奮發。他們知道：幹訓團的目的，就是要大家接受學問、補充知識、研究教育和反攻的方法，同時也教大家來學習和準備去教導部下以一切新的知識和技能。

蔣公對於本團的設施以及訓練經過，表示滿意。可是羅卓英教育長則絕不以此自滿，他認為必須不斷地研究和改進，以赴事功。

遵守時間講求效率

九合聯盟堅自信；一匡抱負擊公餘。
元戎啓示基原則；大學開章責止於。

羅將軍說，和盟友在一起做事，我們每一個人的人格，也就是代表著國格；一言一動，更要隨

時注意。他嘗以此自勉，同時勉勵同仁和學員。

羅將軍認為他自己本身，更為盟友們注意的標的。也可以說遵守時間和講求做事的效率，是人人應該重視的一個原則。可是安姆斯將軍卻逢人——尤其是對他的美籍朋友，口口聲聲讚揚羅

將軍注重時間和效率，出於他們的意料之外。羅將軍對此不以為可喜反以為可悲，過去的中國軍人，給他們的印象一定是太壞了，對於他這僅僅是遵守基本法則的一點信守，就覺得出於意外，這不是太可悲的事嗎？他們不知道我國儒家本是講忠信的，忠是忠於職守、忠於朋友；信是守時、講效率。

可嘆的是一些顛頽自大的人，既不懂儒家學說，更不懂歐美方面的人生哲學，以致被人看不起，養成西人對我們有一種普遍的錯覺。羅將軍覺得矯正這些錯覺正是時候了。因此，對於每個人的修省，更要重視。曾子云：「吾日三省吾身。」曾文正公每天晚上必要檢討他這一天的言行，有什麼錯誤的地方沒有？如有即須嚴加改正。

羅教育長認為從事訓練工作，生活比較安定，應該多讀書和研究，「學問如逆水行舟，不進則退」。於是為了省錢，他教人用竹子搭了一間房子，作為退省之所，題曰：「能定廬」，曾有詩以紀，詩云：

偶從寧靜得安居，胸次層雲任展舒。

羅將軍接到一位舊部的來信，中間有這樣的

幾句話，足以發人深省。這位幹部說：「東南幹訓團所訓練的是幹部，要他們以所學到的知識技能去教士兵；可是我國的士兵十之八九來自田間，連字都不認識幾個，加減乘除的起碼算術也不能懂，一旦要他們做方程式，研究幾何三角的道理，如何能够？知識和學問是累積的，絕非一蹴可幾；可是不懂數學，又怎樣能够發射火箭砲和運用其他現代化的武器呢？」可嘆的是我國有知識的

青年都不肯從軍。」

羅教育長看了上面的話，不覺引起了許多感想。真的，這是當前極嚴重的問題。

不久，羅教育長就寫了一份建議書，提倡知識青年從軍，請辭公（軍政部長陳誠）轉呈最高當局將委員長作爲參考。

不久委員長蔣公號召知識青年從軍，獲得了全國的熱烈響應。也可以說東南幹訓團是因，而

知識青年從事是果。
註：問鵠謹按：一、「樂幹村」一首，慈公（羅卓英將軍）始作很壯闊，而收入呼江吸海樓集中者爲改定之稿。在屏東時，建議應錄原作，慈公以爲然，故本文所載，與詩集不同，特註明如此。

二、呼江吸海樓詩有「樂幹十二詠」，但當時慈公交下者僅上述數首，故不備錄。

褚問鵠著 花落春猶在 第一、二、三冊出版 合售台幣貳佰壹拾元

名作家褚問鵠女士，浙江嘉興人，北京大學中文研究所畢業，五十年前任十八軍上校秘書，軍委會戰幹團訓育主任，廣東省政府參議，本書為褚女士精心傑作，懷舊憶往，生動翔實，女性讀者，往往抱書而哭，感人之深，可以想見，要目有：童年的回憶。蠟炬成灰淚始乾。山西歷險記。從晉北到故都。重到申江更斷腸。撫孤自苦甘零落。空花到眼總無緣。道是無情却有情。「一二八」烽烟驚客夢。戎馬馳驅十五年。噩耗傳來摧肺肝。西安事變拾零。戰時的訓練工作。湖北的戰時省會。千里奔波探兒病。居然生入玉門關。綠茶紅梅相映生輝。幾時歸夢到江南。南湖烟雨憶當年。解甲歸田成一夢。母子筦筦細談別後。廉頤未老氣壯山河。榴花紅映舊征袍等篇。全書分裝三冊合售貳佰壹拾元，歡迎購閱。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。